
WEITERFÜHRENDE ANGEBOTE
Wie kann ich meine Kenntnisse über die Arbeit des Abgeordnetenhauses 
weiter vertiefen?

Das Abgeordnetenhaus versteht sich  
als „offenes Haus“. 

	 Teilnahme an Plenar- und Ausschusssitzungen 
	 Hausführungen zu Geschichte des Gebäudes und Arbeitsweise des  
	 Abgeordnetenhauses
	 Möglichkeit zu Gespräch mit Abgeordneten im Anschluss
	 Terminanfragen & Anmeldung: besucherdienst@parlament-berlin.de  
	 oder 030.2325 1064
	 Weitere Informationen zum Besucherdienstangebot: agh.berlin/bes 

Wie kann ich außerhalb des Projektes Perspektivwechsel  
mit Abgeordneten in Kontakt treten?

Alle Abgeordneten sind auch außerhalb des Abgeordnetenhauses ansprechbar. 
Als Vertreterinnen und Vertreter der Berliner Bürgerinnen und Bürger sind sie an 
einem Austausch grundsätzlich interessiert.

Sie können sie:
	 in ihren Wahlkreis- bzw. Kiezbüros erreichen,
	 in die Schule zu einem Gesprächen einladen.

Kontakt: agh.berlin/mda
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Meinungen austauschen und gemeinsam Perspektiven wechseln!

FÜR WEN?
Teilnehmen können Klassen und Kurse ab Stufe 10 in allen Berliner 
Schulen. Die Teilnahme an dem Projekt ist kostenlos.

WAS?
Die Veranstaltungsreihe „Perspektivwechsel - Abgeordnetenhaus im 
Dialog“ bietet Schülerinnen und Schülern die Möglichkeit, sich in einem 
persönlichen Gespräch mit Abgeordneten der verschiedenen Fraktio-
nen, mit dem Berliner Abgeordnetenhaus und dessen Aufgaben sowie 
mit aktuellen politischen Themen ihrer Stadt auseinanderzusetzen.

WIE?
In einer vorbereitenden Doppelstunde wählen die Schülerinnen und 
Schüler Themen aus, die sie selbst im Alltag betreffen und bereiten 
diese in Gruppen intensiv vor. So bilden sie sich eine Meinung zu 
verschieden Problemen und können eigene Lösungsvorschläge 
erarbeiten. 1-2 Wochen später tauschen sich dann die Schülerinnen 
und Schüler im Gespräch mit den Abgeordneten aller Fraktionen auf 
Augenhöhe über ihr Thema aus, stellen Fragen und bringen eigene 
Argumente ein. 

WO?
Beide Termine, die Vorbereitung sowie das Gespräch mit den  
Abgeordneten, finden in der Schule statt.

VON WEM?
Perspektivwechsel ist eine Veranstaltungsreihe des Berliner  
Abgeordnetenhauses, durchgeführt von polyspektiv. 

1. VORBEREITUNG:
ca. 90 min. 
(1 – 2 Wochen vor dem Gespräch mit Abgeordneten)

•	 Begrüßung, Erläuterung der Veranstaltung und der Ziele 
•	 Gruppenarbeit im Rahmen einer „Mini-Zukunftswerkstatt“
•	 Kurze Vorstellung der Gruppenergebnisse
•	 Letzte Ergänzungen, Aufteilung der Anteile an Präsentation und der Fragen
•	 Erklärung des Ablaufs des Gesprächs und Klärung offener Fragen 

2. IM GESPRÄCH MIT ABGEORDNETEN
ca. 90 min. 

•	 Begrüßung und Vorstellung aller Beteiligten
•	 Gespräche im Rotationssystem zwischen  

Abgeordneten und den einzelnen Gruppen
•	 Auswertung und Reflexion

Alle Informationen unter www.agh.berlin/pw 
Anmeldeformular ausfüllen und senden an  
perspektivwechsel@polyspektiv.eu oder  
online anmelden unter www.agh.berlin/pwanmeldung. 
die Schülerinnen und Schüler über die Veranstaltung informieren
das Erklävideo (siehe Webseite) mit den Schülerinnen und Schülern anschauen
bei Problemen, Fragen oder anderen Wünschen kontaktieren Sie bitte  
perspektivwechsel@polyspektiv.eu  oder telefonisch 030.4431 7881
vor der Veranstaltung einen ausreichend großen Raum reservieren,  
in dem Tische & Stühle umgestellt werden können
nach Möglichkeit einen Beamer / ein Smartboard bereitstellen
spätestens 1–2 Wochen vor der Vorbereitung organisatorische und  
inhaltliche Fragen mit polyspektiv absprechen

Wie buche ich eine Veranstaltung  
und was braucht es zur Vorbereitung?

GRUPPE 1

GRUPPE 2

GRUPPE 3

GRUPPE 4

GRUPPE 5

Politische Bildung praktisch erleben?  
Mit Abgeordneten in Ihrer Schule!

www.agh.berlin/pw


